

# Научное акушерство: из прошлого в будущее



Нестор Максимович  
Максимович-Амбодик,  
1744-1812

Основателем отечественного и российского научного акушерства по праву считается уроженец Полтавской области Нестор Максимович-Амбодик. Именно он является автором первого фундаментального оригинального русскоязычного руководства для акушеров. Некоторые идеи, изложенные в нем, используются и сегодня.

Нестор Максимович-Амбодик родился 7 ноября 1744 года в селе Веприк (сейчас Гадячский район Полтавской области) в семье священника. Получил домашнее образование, поступил в Киевскую духовную академию, которую окончил в 1768 году, а годом

позже поступил в Петербургскую медицинскую школу морского госпиталя. В 1770 году Нестор Максимович-Амбодик получил стипендию на обучение в Страсбургском университете, где четыре с половиной года обучался на медицинском факультете, а в 1775 году защитил там же докторскую диссертацию. Его работа «О печени человека» была очень высоко оценена деканом факультета. Следующий год Нестор Максимович-Амбодик посвятил знакомству с врачебным делом в Германии, практиковался в немецких клиниках, посещал лекции и совершенствовал знание немецкого языка.

В 1776 году Нестор Максимович вернулся в Петербург, сдал экзамен в Медицинской Коллегии и получил право практиковать в качестве младшего доктора Петербургских адмиралтейского и сухопутного госпиталей. В это же время он начал преподавать акушерское дело – в школах при госпиталях читал лекции о «женском покое». Но уже через год, в 1777, снова отправился за границу, чтобы совершенствовать знания в акушерстве, а после вернулся в Санкт-Петербург. В 1781 году он был назначен профессором «повивального искусства» Санкт-Петербургской акушерской школы. Именно Нестор Максимович-Амбодик стал первым, кто стал читать лекции по акушерскому делу на русском языке, а в 1782 году стал первым преподавателем, получившим звание профессора акушерства. В 1793 году за заслуги в медицине Нестора Максимовича-Амбодика избрали почетным членом Медицинской Коллегии. В этот период он составил проект развития акушерского образования в России, однако при жизни основоположника научного акушерства этот проект не реализовали.

Нестор Максимович-Амбодик ввел новые наглядные методы преподавания, в частности, первым в России начал проводить занятия на акушерском фантоме. На нем демонстрировались механизмы нормальных и патологических родов. Выдающийся отечественный акушер также перевел множество медицинских трудов и написал собственную работу, которая долгое время была основным методическим пособием для акушеров – «Искусство повивания, или Наука о бабичьем деле». В работе серьезное внимание уделено вопросам физиологии новорожденных, описаны заблуждения, характерны для детей раннего возраста, даны определения доношенного и недоношенного плода, здорового и больного ребенка, имеются сведения об антропометрических данных новорожденных и детей раннего возраста. Автор также писал о незаменимости материнского молока для новорожденных, санитарно-гигиенических правилах. В «Искусстве повивания» описано строение женских половых органов и внутриутробное положение плода, признаки беременности, методики акушерских исследований и родовспоможения.

Нестор Максимович-Амбодик занимался не только акушерством и педиатрией. Он является автором первого русскоязычного пособия по лекарственным растениям и считается основоположником российской фитотерапии. Лекарственные растения он активно использовал в собственной практике, написал несколько работ по медицинской ботанике. Самая масштабная его работа в этой сфере называется «Врачебное веществословие, или Описание целительных растений». Издание включало 134 оригинальных цветных рисунка.

Кроме того, выдающийся практик и теоретик занимался составлением словарей, в частности Анатомо-физиологического (он вышел в 1781 году), Медико-хирургического (1785 год) и Нового ботанического (1804 год). Интересовался он и геральдикой, составил и издал иллюстрированный словарь-справочник «Избранные эмблемы и символы».

Преподавательскую работу Нестор Максимович-Амбодик прекратил в 1789 году, о последних 14 годах его жизни практически ничего не известно. Имеются лишь сведения о том, что он работал консультантом в Калинкинской больнице Санкт-Петербурга. Основатель отечественного научного акушерства умер 5 августа 1812 года, о месте его захоронения неизвестно. Впрочем, его имя помнят украинские и российские акушеры-гинекологи, ведь некоторые из идей и предложений, высказанных Нестором Максимовичем-Амбодиком в XVIII веке, остаются актуальными до сих пор.



«Искусство повивания, или  
Наука о бабичьем деле», 1784 год